
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CEMVEJ – REALIZADA EM 23/02/2026

Ao vigésimo terceiro dia do mês de Fevereiro do ano de 2026, às 15h00 em formato

híbrido, presencialmente  na  Rua  Francisco  Maurer,  617,  CEP:  81630-020  –

Boqueirão, em Curitiba (PR) e  online por meio de  link  disponibilizado para os (as)

Conselheiros  (as)  sob  justificativa  prévia  deu-se  início  a  Reunião  Ordinária  do

Comitê  Estadual  de  Memória,  Verdade  e  Justiça  do  Estado  do  Paraná

(CEMVEJ/PR). Fizeram-se presentes os (as)  Conselheiros (as) G  overnamentais:  

TITULAR:  ADRIANE  ISABELLE  FAGUNDES  DOS  SANTOS  (SEEC);  TITULAR:

PATRICIA  MORENO  DA  SILVA  (DEAP)  e  SUPLENTE:  KELLY  (DEAP);

Conselheiros (as) da S  ociedade Civil:   TITULAR: IVETE MARIA CARIBÉ ROCHA

(SEPAJ); TITULAR: NORTON  NOHAMA (UFPR); TITULAR: ALUÍZIO FERREIRA

(SINDICATO DOS JORNALISTAS PROFISSIONAIS  DO PARANÁ –  SINDIJOR).

Convidados (as) / Especialistas / Parceiros (as) / Colaboradores (as): ELAINE

APARECIDA  BATISTA  (SECRETÁRIA  EXECUTIVA)  -  UTSC/SEJU);  JANE

CRISTINA  LOBATO  VASQUES  (COORDENADORA  –  UTSC/SEJU);  JESUS

LOBATO VASQUES (ASSISTENTE ADMINISTRATIVO – UTSC/SEJU); TITULAR:

OLYMPIO DE SÁ (MP); TITULAR: INDIRA BOLSONI (MPF); CLÁUDIA CRISTINA

HOFFMANN (LUME); JULIANA SALOUM (OAB – COMISSÃO DE TRANSIÇÃO);

CAUÊ  BUENO  (MP);  DÉBORA  CARLA  PRADELLA  (ASSESSORA  DA

DEFENSORIA PÚBLICA – DP);  FÁTIMA BRANCO GODINHO.  Justificativa de

Ausência: Sem  Justificativa.  1.  Abertura: A  princípio,  Jane  (Coordenadora  -

UTSC/SEJU) saudou a todos e todas, dá as boas vindas a Patricia Moreno da Silva

que é a nova Conselheira do Departamento do Arquivo Público (DEAP) também

apresentou a Elaine Aparecida Batista, Assistente Social,  concursada que será a

nova Secretária Executiva do CIAMP e agora vai assumir também o CEMVEJ, por

último apresenta Jesus Alberto Leon (Assistente Administrativo – UTSC/SEJU)) e a

seguir passa a palavra para a Dra Ivete (SEPAJ) que cumprimenta todos (as), dá as

boas vindas aos novos componentes do CEMVEJ. Elaine (Secretária Executiva -



UTSC/SEJU) cumprimenta todos (as)  apresenta-se e ressalta  sua satisfação em

participar  da  Secretaria  de  modo  geral  como  também  pela  possibilidade  de  se

responsabilizar por esse Comitê que tem tamanha relevância para o nosso Estado

espera poder fazer um trabalho aquém e coloca-se a disposição de todos(as). E deu

início  à chamada nominal  para registro em Ata,  pergunta se todos receberam a

Pauta no e-mail, todos receberam. 2. Aprovação da Pauta: A seguir, Elaine colocou

a Pauta em aprovação do Pleno. Sem ressalvas, aprovada. 3  . Aprovação da Ata:  

Todos receberam a Ata no seu e-mail este mês e todos aprovaram sem ressalvas. 4.

Informes do Lume  :   Cláudia  Cristina Hoffmann (LUME) cumprimenta todos (as) dá

as boas vindas a Elaine (Secretária Executiva - UTSC/SEJU) e as novas integrantes

do Arquivo Público, Patrícia e Kelly fala que é muito bom ter Representantes do

Arquivo Público novamente no Comitê. Ressalta que vai falar um pouco do início dos

trabalhos e ao final acha que já poderiam aprovar o Relatório caso todos já tivessem

conseguido fazer a leitura. Informa que tiveram uma reunião no LUME no início do

ano no dia cinco de Fevereiro para conversar sobre o Plano de Atividades de 2026,

estão pensando em organizar um Evento no LUME em Abril porque eles tem três

pendências, precisam lançar o Mapa Ilustrado que está praticamente pronto, só falta

a impressão, que foram procurados no ano passado para lançar o Livro do Juvêncio,

O Último Preso Político do Paraná, então precisam lançar ele, é da Jornalista de Foz

do Iguaçu que vem até o LUME fazer o lançamento e o Documentário da PUC que

as meninas do Jornalismo querem lançar no LUME ano passado foi o lançamento na

própria PUC, mas agora precisam fazer no LUME que teve parceria na Curadoria do

conteúdo, então fariam um Evento em Abril para contemplar essas três demandas

que estão pendentes. Menciona que além disso entrevistaram a Dra Ivete (SEPAJ)

agora já agendaram com o Norton (UFPR) que será o próximo entrevistado e estão

negociando uma agenda com o Presidente do Supremo Tribunal Federal Ministro

Edson Fachinn, informa que estão finalizando essa etapa das entrevistas do Projeto

Inventário Participativo que também deve ser concluído ainda no primeiro semestre.

Para além disso com ainda com a contribuição do Gilberto na Secretaria Executiva

do  CEMVEJ  conseguiram  enviar  os  Ofícios  para  a  Defensoria  Pública  (DP)



solicitando a responsabilidade da Defensoria no Termo de Cooperação do LUME,

eles  responderam  prontamente  dizendo  que  estão  trabalhando  para  viabilizar  a

disponibilização do Estagiário para o LUME acredita que vai se resolver até o mês

de  Março  pela  conversa  com  o  Dr  Antônio,.com  o  Tribunal  de  Justiça  (TJ)

conversaram com a Arquiteta Daniela do TJ por conta da incorporação da porta do

DOPS no Acervo do LUME iniciaram uma conversa que tem se expandido para

pensar e viabilizar a troca das cartolinas na Exposição por um material profissional

museal adequado, isso também está em tratativa. Informa que também o Dr Olympio

sugeriu que incorporassem nessa tratativa do TJ o retorno dos Banners, fala que já

estão pautando isso nas tratativas com a Arquiteta, ainda estão tentando descobrir

onde eles colocaram quando retiraram eles no ano retrasado e agendaram uma

Reunião  com a  Secretaria  de  Ciência  e  Tecnologia  para  os  próximos dias,  irão

nessa Reunião os Representantes das Instituições parceiras do LUME, a ideia é que

vá  um  Representante  do  MP,  do  TJ,  da  Secretaria  da  Educação,  da  DP,  a

Coordenadora do CEMVEJ e a Jane como representante da SEJU.  5. Aprovação

do Relatótrio de Atividades do LUME 2025 : Cláudia Cristina Hoffmann(LUME)

declara  que  com  relação  ao  Relatório  de  2025  que  primeiramente  precisa  da

permissão de todos (as) se conseguem puxar o ponto de Pauta que está no ponto

oito e se conseguem já aprovar. Inversão de ponto de Pauta aprovado. Relembra

que  quem acompanhou  sabe  da  dificuldade  da  Coordenação  do  LUME no  ano

passado o seu afastamento por conta do Doutorado, mas sem deixar os trabalhos

mais  urgentes  do  LUME e  mesmo assim conseguiram fazer  alguns  Eventos  na

SALA, que tiveram no ano passado um número muito expressivo de visitantes foram

quatrocentas pessoas que foram até a SALA levaram para suas casas ou para suas

Instituições os folders, um pouco da história e trajetória fecharam o Relatório de

2025 com bastante alegria pelas atividades realizadas e o número de visitantes.

Débora Carla  Pradella  (DP)  solicita  a  palavra para informar  sobre a questão da

Estagiária (o) a vaga está liberada já enviaram e-mail para o RH da Defensoria, a

única questão é que um processo um pouco burocrático a contratação pode demorar

um pouco mas já estão trabalhando para viabilizar isso o mais rápido possível, que



agora  é  só  mais  uma  questão  de  correr  com  a  contratação.  Cláudia  Cristina

Hoffmann  (LUME)  solicita  para  que  o  Relatório  Circunstanciado  de  2025  do

CEMVEJ  seja  espelhado  na  tela  e  realiza  a  apresentação  do  mesmo  para

apreciação de todos (as). Informa que em Novembro assumiu a Coordenação da

Rede Brasileira de Lugares de Memória e é a primeira vez que agora tem pessoa

jurídica e também pode pleitear  Editais em âmbito Nacional,  Lei  Rouanet,  Paulo

Gustavo,  Aldir  Blanc.  Encerra  a  apresentação  falando  que  esse  foi  o  trabalho

desenvolvido ao longo de 2025, se tiverem alguma contribuição estão a disposição,

agradece a todos (as) e especialmente ao trabalho da Renata que é Secretária da

Sala  do  LUME  que  é  muito  dedicada,  atenciosa,  uma  grande  parceira  e  essa

competência  dela  foi  fundamental  no  ano  passado,  agradece  também  a  Jane

(Coordenadora - UTSC/SEJU). Relembra que também nas atividades precisa ser

destacado que trabalharam também para aquele documento que foi entregue ao Dr

Maurício Requião que foi importante para que pudessem discutir tanto a promoção

de Políticas de Memória quanto eventualmente algum bloqueio, limitação alguma

dificuldade com o tema, a partir da visita dele que veio a convite do Norton (UFPR),

tem sido melhor, acha que têm conseguido chamar a atenção para a importância do

tema em defesa da democracia que é o grande objetivo, agradece a Dra Ivete pelo

dialogo constante, a Desembargadora Maria Aparecida, Dr Olympio e Jane. Avisa

que o aditivo do Termo de Cooperação  já está regularizado e agora a Secretaria de

Educação  (SEED)  entrou  e  solicita  para  que  verifiquem  quem  são  os

Representantes da Secretaria de Educação (SEED) encerra agradecendo. Dra Ivete

parabeniza e agradece a apresentação. Jane informa que a Vânia será a Titular da

(SEED) só que o Decreto ainda não foi publicado, e como representante da SEJU

agradece  o  trabalho  da  Cláudia  Cristina  Hoffmann  e  de  todos  (as)  do  Comitê.

Informa que já está com o Termo de Cooperação assinado por todas as Secretarias,

pelo Secretário Valdemar, pelo Tribunal, com todo mundo já foi encaminhado com

uma grande parceria  que eles  tem com o DP,  MP onde vem esses resultados,

agradece também o trabalho da Renata no LUME. 6. Apresentação do Relatório

Circunstanciado  de  2025  do  CEMVEJ: Jane  informa  que  o  Relatório



Circunstanciado  do  CEMVEJ  foi  feito  pelo  Gilberto  (Assistente  Administrativo)

informa que já enviou para todos (as)  por e-mail  e que teve uma solicitação de

inclusão  do  nome  da  Fátima  Godinho  a  pedido  dela,  acredita  que  o  Gilberto

esqueceu ali  na parte de Colaboradora,  que vai  retirar só o nome da Raquel.  A

Secretária Executiva Elaine espelha o documento na tela para fazer a apresentação

e leitura do Relatório. Dr Olympio (MP) saúda todos (as) fala que ainda não fez a

leitura  do  Relatório  e  solicita  um  prazo  para  leitura  e  eventual  sugestão.  Jane

(Coordenadora – UTSC/SEJU) concorda com esse prazo e fala que podem fazer a

aprovação também na próxima Reunião.  A  Secretária  Executiva  Elaine  faz  uma

explanação resumida do Relatório e informa que deixam conforme pedido do Dr

Olympio (MP) para a próxima Reunião a aprovação para que tenham um tempo a

mais  para  leitura  para  que  haja  as  contribuições  que  achem  necessárias.  7.

Publicação de Cooperação Técnica com Tribunal de Justiça do Paraná: Dra

Ivete informa que agora já tem assinado os Termos de Cooperação com todas as

Entidades, que é DP, MPE, TJ, Comitê Estadual Memória Verdade e Justiça, SEJU,

SEED, o aditivo é a entrada da Secretaria de Educação, está tudo regular agora

pronto para cobrar  a  contribuição de cada um.  8.  Informação da Resposta do

Ofício pelo MPF sobre os Indígenas Xetás: Dr Olympio (MP) informa que antes de

encaminhar esse Ofício provocando o MPF a ideia era que o MPF identificando que

o Governo do Estado do Paraná fez por alienar terra ocupada pela etnia Xetá que a

proposta seria de que judicialmente fosse obtida a nulidade deste ato de alienação a

Constituição  é  clara  nesse  sentido  de  que  as  terras  de  território  Indígenas  são

alineáveis,  imprescritíveis,  na  época  tem  todas  as  informações,  publicações

demonstrando que se sabia da existência de uma Comunidade Xetá no local que foi

alienado,  inicialmente  alienado  por  um  grupo  Japonês  Yamoto  e  depois  na

sequência para a Cobrinco que era uma empresa vinculada ao Banco Bradesco, fala

que se reuniram antes foram vários participantes desse grupo e concluíram algo, ao

seu ver evidente, que realmente não poderia ter havido essa alienação a ideia era

ver  declarada  a  nulidade  da  alienação  e  se  pudesse  a  partir  disto  haver  uma

reparação ao povo Xetá. Cita que antes de enviar foi distribuída a um Procurador da



República que fez um pronunciamento de Arquivamento no sentido de que há uma

Ação Civil  Pública do MPF com o objetivo de obrigar o INCRA a demarcar esse

território  do povo Xetá,  tem n ponto  de discussão.  Foram expulsos de lá  foram

dizimados  é  um  genocídio.  A  opção  de  ingressar  com  essa  medida  é  a  mais

adequada, quem adquiriu vai buscar a indenização, regularizada a área ela seria do

povo  Xetá.  Ressalta  que  poderiam entrar  com um recurso  dessa  promoção  de

arquivamento, fala que imagina encontrar outro legitimado para propositura da ação,

a ideia é reunir novamente esse Grupo que tem representantes de Entidades que

atuam na  defesa  dos  direitos  dos  povos  Indígenas  e  ver  se  não  é  o  caso  de

ingressar com essa Ação Civil Pública para o MP, fala que logo vão marcar uma

reunião para ver qual é o melhor encaminhamento. Dra Ivete (SEPAJ) informa que

se não surtir efeito esse recurso é possível entrar com uma Ação Civil Pública por

uma  Entidade.  Adriane  (SEEC)  questiona  se  nesse  recurso  não  valeria  colocar

alguns documentos para aumentar essa provocação e analisarem com mais cautela

o recurso. Dr Olympio reafirma que sua proposta é fazerem uma nova reunião com

aquele  mesmo  grupo  e  fazer  o  recurso.  9.  Encaminhamento  da  Proposta  de

Criação do GT Movimento Sindical: Dra Ivete (SEPAJ) acha que este item da

Pauta  ficou  sem  efeito  porque  os  Convidados  não  compareceram.  Jane

(Coordenadora  UTSC/SEJU)  informa que encaminhou pelo  whatsapp o  que Dra

Ivete (SEPAJ) e Aluizio (SINDIJOR) repassaram para ela mas não responderam

acredita  que não tenham visto,  então podem deixar  essa Pauta para a  próxima

reunião. Aluízio (SINDIJOR) fala que é importante convidar, reiterar na véspera da

reunião o convite. Dr Olympio (MP) questiona qual é a ideia do funcionamento desse

Grupo  de  Trabalho  (GT).  Aluizio  (SINDIJOR)  responde  que  seria  para  dar  um

conteúdo proletário ao Comitê, que está muito envolvido com Academia, ou seja tem

bastante conteúdo acadêmico e o Movimento Sindical do Paraná tem uma memória

muito  rica,  importante  tanto  no  campo  como  na  cidade  e  é  preciso  resgatar  a

memória  e  as  lutas  do  Movimento  Sindical  do  Paraná.  Ressalta  que  quando

pesquisa  o  Arquivo  Nacional  vê  quantas  violências  foram  cometidas  tanto  no

Movimento  Operário  de  Trabalhadores  Urbanos  como  o  Movimento  de



Trabalhadores Rurais,  reafirma que precisam resgatar essas memórias que esse

Comitê teria esse objetivo, focar nesse tema. Dr Olympio (MP) sugere convidar o

Márcio (CUT) que participou da Comissão e ficou responsável exatamente por esse

tema. Jane (Coordenadora – (UTSC/SEJU) irá contatar os Convidados sugeridos

pelos Conselheiros (as) para participarem da próxima reunião do Pleno para falar

sobre esse tema. 10. Informes Gerais: Dra Ivete (SEPAJ) reforça o convite para a

reunião do dia dezenove de Março. Jane (Coordenadora – UTSC/SEJU) relembra a

Formação de Conselheiros e que é necessário as inscrições, conta com a presença

de todo(as). Norton (UFPR) saudá todos (as) relembra que já tinham discutido um

pouco sobre isso, pelo menos comentado, todos (as) devem ter acompanhado está

entrando  na  Pauta  do  STF  a  discussão  da  Lei  de  Anistia  que  envolve  aquele

Processo do Araguaia e outros Processos, questiona se agora não seria o momento

de buscar um dialogo com o Fachinn e Ministros do STF para acompanhar essa

discussão e eventualmente influenciar esse Processo. Relata que não viu com quem

está esse Processo mas enfim que ele está entrando na Pauta agora e está se

prometendo que vai se votar esse assunto, fala que assunto que estão discutindo

desde  a  Comissão  da  Verdade.  Dr  Olympio  (MP)  explica  que  eles  não  estão

reexaminando a decisão do Supremo sobre os efeitos da lei de Anistia eles estão

analisando  uma  ação  específica  daqueles  chamados  crimes  permanentes,  são

crimes que perpetuam no tempo, fala que o pronunciamento do Dino é no sentido da

possibilidade  da  responsabilização  e  acha  que  talvez  pudesse  trazer  uma

manifestação de apoio a essa posição, não sabe se ele vai fazer Audiência Pública

ou  não  vai.  Norton  concorda  que  poderia  ser  uma  manifestação  como  Comitê

porque eles tem o Caso da Estrada do Colono, do Major Cerveira, eles tem alguns

casos  que  serão  afetados  por  essa  discussão  dos  crimes  continuados.  (11.

Encerramento: Por fim, Dra Ivete (SEPAJ) agradeceu a presença de todos e todas

e deu por encerrada a Reunião Ordinária da Assembleia Geral do Comitê Estadual

de Memória, Verdade e Justiça do Paraná. A presente ata foi lavrada por Eucaris

Ferreira da Rocha. Revisada por Jane Cristina Lobato Vasques. 
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